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 Μείωση του πληθωρισμού στο 3,1% 

τον Δεκέμβριο στην Ισπανία 

Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία που 

δημοσίευσε σήμερα το Εθνικό Ινστιτούτο 

Στατιστικής (INE), ο εναρμονισμένος δείκτης 

τιμών καταναλωτή στην Ισπανία υποχώρησε 

ελαφρώς το μήνα Δεκέμβριο στο 3,1% σε 

ετήσια βάση, έναντι 3,2% τον προηγούμενο 

μήνα, υπολειπόμενος των προσδοκιών της 

αγοράς για 3,4%. Πρόκειται για μικρή μείωση 

της τάξεως του ενός δεκάτου σε σχέση με τον 

μήνα Νοέμβριο, ενώ πέρυσι τον ίδιο μήνα το 

ποσοστό ήταν κατά 2,6 μονάδες υψηλότερο. 

Ο δομικός πληθωρισμός, ο οποίος δεν 

λαμβάνει υπόψη τις τιμές των καυσίμων και 

των φρέσκων τροφίμων, έκλεισε τον 

Δεκέμβριο στο 3,8%, το χαμηλότερο επίπεδο 

από τον Μάρτιο του προηγούμενου έτους. 

Οι χαμηλότερες τιμές της ενέργειας και οι 

χαμηλότερες αυξήσεις των τιμών των 

τροφίμων συνέβαλαν σε αυτή τη μείωση, αν 

και ο στόχος του 2% της Ευρωπαϊκής 

Κεντρικής Τράπεζας είναι ακόμα μακριά. 

Ο μέσος ισπανικός πληθωρισμός, ο οποίος 

έκλεισε το 2022 στο 8,4%, το υψηλότερο 

ποσοστό από το 1986, μειώθηκε το 2023 στο 

3,5%. Σύμφωνα με οικονομικούς αναλυτές το 

2023 ήταν ένα έτος που χαρακτηρίστηκε από 

αποπληθωρισμό, χάρη στη συγκράτηση των 

τιμών της ενέργειας, η οποία είχε άμεσο 

αντίκτυπο στον ΔΤΚ. 

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι η τιμή της βενζίνης 

έχει μειωθεί εδώ και 13 εβδομάδες και έχει 

κλείσει το 2023 στη χαμηλότερη τιμή των 

τελευταίων δύο ετών, ενώ οι τιμές των 

τροφίμων επιβραδύνονται από τον Ιούλιο. 

Σημειώνεται δε ότι παρά τη μηνιαία πτώση των 

τιμών των καυσίμων και της ηλεκτρικής 

ενέργειας, στο ποσοστό του πληθωρισμού 

δεν αποτυπώνεται έντονη μείωση, λόγω της 

πολύ απότομης πτώσης των τιμών 

ηλεκτρικής ενέργειας πριν από ένα χρόνο. 

Ως προς τις προβλέψεις για το 2024, ισπανικοί 

οικονομικοί κύκλοι κάνουν λόγο για μια 

συνέχιση της τάσης συγκράτησης προς το 

2%, εφόσον δεν υπάρξουν πρόσθετες 

διαταραχές, με τον δομικό πληθωρισμό να 

εξακολουθεί να μειώνεται σταδιακά. 

Χρηματιστήριο 

Ο χρηματιστηριακός δείκτης IBEX35 έκλεισε το 

Δεκέμβριο στις 10,086.20 μονάδες με σταθερή 

πορεία άνω των 10,000 μονάδων 

καταγράφοντας μηνιαία αύξηση της τάξεως 

του 0,28% έναντι των 10,058.20 μονάδων στο 

τέλος Νοεμβρίου. Σε ετήσια βάση, ο δείκτης 

IBEX35 εμφανίζεται αυξημένος κατά 20,50%, 

ενώ σε τριμηνιαία βάση καταγράφει αύξηση  

κατά 8,23%.  

Η Repsol υπό σκέψη αποεπένδυσης 

λόγω ισπανικής δημοσιονομικής 

«αστάθειας» - Ιberdrola, Mercadona, 

Enel εκφράζουν ανησυχίες εν όψει 

επικείμενων φορολογικών 

πολιτικών 

Σύμφωνα με εδώ οικονομικούς κύκλους, ο 

ισπανικός πετρελαϊκός / πετροχημικός / 

ενεργειακός κολοσσός Repsol, εκφράζει 

ανησυχία για τη φορολογική αβεβαιότητα 

Οικονομικές Εξελίξεις 
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στην Ισπανία και απειλεί να μεταφέρει 

επενδύσεις ύψους 1,5 δισ. ευρώ στην 

Πορτογαλία ή τη Γαλλία. Επισημαίνεται ότι η 

Repsol ήταν η πρώτη εταιρεία που αντέδρασε 

στην πρόθεση της ισπανικής κυβέρνησης να 

μονιμοποιήσει τον προσωρινό φόρο στις 

εταιρείες ενέργειας. Ο Πρόεδρος της εταιρείας 

κ. Antonio Brufau και ο Διευθύνων Σύμβουλος 

κ.Josu Jon Imaz, προειδοποίησαν για πιθανή 

μεταφορά των επενδύσεων του ομίλου εκτός 

Ισπανίας, επισημαίνοντας αμφότεροι ότι η 

φορολογική σταθερότητα είναι ζωτικής 

σημασίας για τα σχέδια τους στον τομέα του 

υδρογόνου, ζητώντας παράλληλα λογικές 

πολιτικές και σαφή κίνητρα, προς διατήρηση 

της ανταγωνιστικότητας. Σημειώνεται ότι στο 

παρελθόν, εκπρόσωποι της εταιρείας είχαν 

εκφράσει πολλάκις την ανησυχία τους για την 

έλλειψη ενός αποκρυσταλλωμένου 

κανονιστικού πλαισίου για τις επενδύσεις, 

τονίζοντας την ανάγκη για ομοιόμορφες 

ρυθμίσεις ενέργειας σε όλη την Ευρώπη και 

προειδοποιώντας για απώλειες θέσεων 

εργασίας και περιβαλλοντικές επιπτώσεις, σε 

αντίθετη περίπτωση.  

Οι ανησυχίες του ομίλου Repsol έρχονται να 

προστεθούν σε παρόμοιες προειδοποιήσεις 

από πλευράς  ισπανικού ενεργειακού 

κολοσσού Iberdrola, εκπρόσωποι του 

οποίου αμφισβήτησαν τις τελευταίες 

εβδομάδες τη δυνατότητα αύξησης των 

επενδύσεών τους στην Ισπανία, βάσει του 

ισχύοντος νομοθετικού και φορολογικού 

πλαισίου.  

Ομοίως, εταιρείες όπως η Mercadona 

(κορυφαία εταιρεία φυσικών και 

ηλεκτρονικών καταστημάτων super market 

στην Ισπανία) και η Enel (ιταλική πολυεθνική 

εταιρεία παραγωγής και διανομής ηλεκτρικής 

ενέργειας/φυσικού αερίου και βασικός 

μέτοχος της ισπανικής πολυεθνικής εταιρείας 

ηλεκτρισμού Endesa), έχουν εκφράσει 

ανάλογες ανησυχίες, σχετικά με τις 

φορολογικές πολιτικές της χώρας. 

Οι εταιρείες επιμένουν στη σημασία της 

σταθερότητας και των σαφών κανόνων για 

την ανάπτυξη των επενδύσεων και τη 

διατήρηση της ανταγωνιστικότητας στην 

ευρωπαϊκή αγορά, υπενθυμίζοντας ότι δεν 

πρόκειται για βραχυπρόθεσμο ζήτημα, αλλά 

ότι πρόκειται για μεσοπρόθεσμες και 

μακροπρόθεσμες επενδύσεις που απαιτούν 

ωριμότητα. 

Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα 

Mediterranean Combo, δράση 

δειγματοδιανομών και 

εκπαιδευτικού ταξιδιού στην Ισπανία 

(Μαδρίτη, Βαλένθια 20/11-1/12/2023)  

Κατά το διάστημα 20 Νοεμβρίου έως 1 

Δεκεμβρίου τ.ε. υλοποιήθηκαν στην Ισπανία 

(Μαδρίτη και Βαλένθια) δράσεις 

δειγματοδιανομών κηπευτικών προϊόντων 

και λωτού, στο πλαίσιο υλοποίησης του 

ευρωπαϊκού προγράμματος προώθησης 

“Ενέργειες Ενημέρωσης και Προώθησης 

φρούτων και λαχανικών στην εσωτερική 

αγορά της ΕΕ (Ελλάδα, Ισπανία, Γερμανία 

και Ουγγαρία)”, με διακριτικό τίτλο 

“MEDITERRANEAN COMBO”, το οποίο 
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διανύει το τρίτο και τελευταίο έτος 

υλοποίησής του. Επισημαίνεται ότι φορείς 

υλοποίησης του εν λόγω προγράμματος 

είναι επτά αγροτικοί συνεταιρισμοί από την 

Κρήτη (Α.Σ. ΑΝΑΤΟΛΗ, Α.Σ. ΤΥΜΠΑΚΙ, Α.Σ. 

ΝΟΤΟΣ, Α.Σ. ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ, Ο.Π. 

«ΦΑΛΛΑΣΑΡΝΑ» - Κομπογεννητάκης & ΣΙΑ 

Ο.Ε., Α.Σ. ΨΑΡΗΣ , Α.Σ. ΚΑΜΙΡΟΣ – ΚΡΗΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΟΛΙ) και ο ισπανικός Σύνδεσμος 

Λωτού (Asociación Española del Kaki) με 

έδρα στη Βαλένθια, ενώ προωθούμενο 

«πακέτο» προϊόντων είναι τα κηπευτικά 

(τομάτα, αγγούρι, πιπεριά, μελιτζάνα) και το 

φρούτο λωτός. H ελληνική εταιρεία 

NOVACERT, σε συνεργασία με την ιταλική 

εταιρεία BLANCDENOIR SRL συνθέτουν τον 

Εκτελεστικό Οργανισμό του εν λόγω 

προγράμματος. 

Οι εν λόγω δράσεις πραγματοποιήθηκαν σε 

5 σημεία πώλησης στη Βαλένθια και σε 6 

σημεία πώλησης στη Μαδρίτη, για 10 

ημέρες, κατά το προαναφερόμενο διάστημα 

και ημέρες Δευτέρα έως Παρασκευή. Κατά τη 

διάρκεια των δειγματοδιανομών, ένα ειδικά 

σχεδιασμένο stand ήταν τοποθετημένο σε 

ευδιάκριτο και ευπρόσιτο μέρος σε κάθε 

σημείο πώλησης, όπου ένας εκπαιδευμένος 

Ισπανός προωθητής ενημέρωνε απ’ 

ευθείας τους καταναλωτές δίνοντάς τους 

ένα φυλλάδιο του προγράμματος, καθώς 

και δωρεάν δείγμα των υπό προώθηση 

προϊόντων (ντομάτα, αγγούρι, πιπεριά και 

λωτός). Διαπιστώθηκε ισχυρό ενδιαφέρον 

Ισπανών καταναλωτών και αυξημένη κίνηση 

στο stand του προγράμματος, καθώς και 

την εξαιρετικά συνεπή και αξιοπρεπή 

παρουσία των Ισπανών συνεργατών 

προωθητών. 

Επιπλέον, το διάστημα 27 Νοεμβρίου έως 1 

Δεκεμβρίου τ.ε. πραγματοποιήθηκε 

πρόσθετη δράση του εν λόγω 

προγράμματος, διοργάνωσης 

εκπαιδευτικού ταξιδιού στη Βαλένθια, 14 

δημοσιογράφων / ανθρώπων του Τύπου 

από Ελλάδα (3), Γερμανία (6) και Ουγγαρία 

(5). Κατά τη διάρκεια του εκπαιδευτικού 

ταξιδιού η ομάδα δημοσιογράφων 

πραγματοποίησε επισκέψεις σε 

συσκευάστριες εταιρείες και αποθηκευτικές 

εγκαταστάσεις λωτού (FERMONDUC, 

FRUTAS ALEJANDRO, DISPLAFRUIT), καθώς 

και σε περιοχές παραγωγής λωτού, 

συνομιλώντας με παραγωγούς και 

λαμβάνοντας ενημέρωση για τον τρόπο 

παραγωγής, αποθήκευσης, επεξεργασίας 

και τυποποίησης του εν λόγω καρπού.  

Ανακοίνωση στρατηγικής 

επενδυτικής συμμαχίας Iberdrola-

Masdar 

Όπως ανέφεραν εδώ οικονομικές πηγές, στο 

περιθώριο της 28ης Διάσκεψης για την 

Κλιματική Αλλαγή (COP28) που έλαβε χώρα 

τις προηγούμενες ημέρες στο Ντουμπάι, οι 

επικεφαλής των Ομίλων Iberdrola και Masdar 

ανακοίνωσαν επίτευξη στρατηγικής 

συμφωνίας για από κοινού επένδυση 

κεφαλαίων έως και 15 δισ. ευρώ σε υπεράκτια 

έργα αιολικής ενέργειας και πράσινου 

υδρογόνου στη Γερμανία, το Ηνωμένο 
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Βασίλειο και τις ΗΠΑ. Υπενθυμίζεται ότι 

μεγάλος ισπανικός πολυεθνικός Όμιλος 

κλάδου ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 

Iberdrola και εμιρατινός κολοσσός ιδίου 

κλάδου Masdar, οποίος είναι θυγατρικός του 

δεύτερου μεγαλύτερου κρατικού επενδυτικού 

Ταμείου του Αμπού Ντάμπι, Mubadala, οποίο 

είναι και μέτοχος μεγάλου ισπανικού 

πετρελαϊκού Ομίλου Cepsa, έχουν από 

κοινού εισέλθει σε επενδυτικά projects 

υπεράκτιων αιολικών μονάδων στη Γερμανία 

(Baltic Eagle) και τη Σκωτία (East Anglia 3). 

Σύμφωνα με σχετικά εταιρικά ανακοινωθέντα, 

«οι δύο εταιρείες θα εργαστούν για να 

επενδύσουν από κοινού σε μελλοντικά 

υπεράκτια έργα αιολικής ενέργειας και 

πράσινου υδρογόνου στην Ευρώπη και σε 

άλλες αγορές». Η Iberdrola επισημαίνει ότι και 

οι δύο εταιρείες μελετούν ήδη «άλλες 

ευκαιρίες» μετά τη συμφωνία πλαίσιο 

επενδύσεων ύψους 15 δισ. ευρώ. Ο 

Πρόεδρος της Iberdrola, κ. Ignacio Galán, 

διαβεβαίωσε ότι «μετά από δεκαετίες 

δεσμεύσεων για ανάπτυξη ανανεώσιμων 

πηγών ενέργειας, δικτύων και μονάδων 

αποθήκευσης, η συμμαχία με τη Masdar 

δείχνει τη δέσμευση της Iberdrola να συνεχίσει 

την αύξηση των επενδύσεων», ενώ ζήτησε τη 

συνεργασία του δημόσιου και του ιδιωτικού 

τομέα για την επίτευξη του στόχου COP28 για 

τριπλασιασμό της χωρητικότητας 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας έως το έτος 

2030. Ταυτόχρονα, ο Διευθύνων Σύμβουλος 

της Masdar, κ. Mohamed Jameel Al Ramahi, 

σημείωσε ότι «το Ηνωμένο Βασίλειο και η 

Ευρώπη είναι οι κύριες αγορές για τη Masdar, 

στο πλαίσιο επιδίωξης του στόχου της να 

φτάσει παραγωγική ισχύ 100 GW έως το έτος 

2030». 

 

Μείωση ανέργων αλλά και κοινωνικά 

ασφαλισμένων κατά το Νοέμβριο 

2023 

Σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα στοιχεία του 

ισπανικού Υπουργείου Απασχόλησης, το 

Νοέμβριο τ.ε. παρατηρήθηκε μείωση του 

αριθμού των εγγεγραμμένων ανέργων κατά 

24.573 άτομα, με το συνολικό αριθμό των 

ανέργων να μειώνεται στα 2,73 εκατ. άτομα 

που συνιστά το χαμηλότερο επίπεδο μηνός 

Νοεμβρίου από το 2007. Η μείωση της 

ανεργίας το Νοέμβριο 2023 ανέρχεται σε 

0,89% σε σχετικούς όρους και σε 5,09% σε 

ετήσια βάση (σε σύγκριση με το Νοέμβριο 

2022).  Από την άλλη πλευρά ωστόσο, το 

Νοέμβριο καταγράφηκε μείωση κατά 12.000 

άτομα του αριθμού των εγγεγραμμένων στο 

σύστημα κοινωνικής ασφάλισης έναντι του 

Οκτωβρίου. Με βάση τα ως άνω στοιχεία, οι 

συνολικά εγγεγραμμένοι στο σύστημα 

κοινωνικής ασφάλισης ανήλθαν σε 20,81 

εκατ. άτομα, που συνιστά επίσης ιστορικά 

υψηλό αριθμό στη διάρκεια μηνός 

Νοεμβρίου. Σύμφωνα με εκτιμήσεις εδώ 

αναλυτών, η πτώση του συνολικού αριθμού 

των απασχολούμενων το Νοέμβριο οφείλεται 

κυρίως στον κλάδο φιλοξενίας (ξενοδοχεία) 

κατά 116.000 θέσεις (-7,7%). 

Στη διάρκεια του Νοεμβρίου η ανεργία 

μειώθηκε στον κλάδο γεωργίας (-2,1%), της 
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βιομηχανίας         (-1,2%) και στις υπηρεσίες (-

0,9%). Από την άλλη, πέραν του 

ξενοδοχειακού κλάδου, κλάδοι που 

εμφάνισαν μειώσεις του αριθμού 

εγγεγραμμένων απασχολούμενων το 

Νοέμβριο ήταν η γεωργία     (-3,2%), οι οικιακές 

υπηρεσίες (-0,7%), καθώς και η ύδρευση και 

οι εξορυκτικές δραστηριότητες          (-0,4%). Ο 

αριθμός των απασχολούμενων το Νοέμβριο 

αυξήθηκε στην εκπαίδευση κατά 38.000 θέσεις 

εργασίας (+3,1%), ενώ παράλληλα αυξήθηκε 

η απασχόληση στους κλάδους κατασκευών 

(+0,7%), διοικητικών υπηρεσιών (+0,7%) και 

επιστημονικών υπηρεσιών (+0,6%).  

Σε ετήσια βάση, σε σύγκριση με το Νοέμβριο 

2022, η απασχόληση στην εκπαίδευση έχει 

καταγράψει αύξηση κατά 134.968 άτομα 

(+12,5%), στην φιλοξενία κατά 73.319 άτομα, 

ενώ στους κλάδους υγείας και κοινωνικών 

υπηρεσιών η απασχόληση αυξήθηκε κατά 

64.836 άτομα.   

Υπενθυμίζεται ότι σύμφωνα με τα στοιχεία 

ανεργίας που είχε δημοσιεύσει στο τέλος 

Οκτωβρίου το Εθνικό Ινστιτούτο Στατιστικής 

της Ισπανίας (INE) για το τρίτο τρίμηνο του 

τρέχοντος έτους, το ποσοστό ανεργίας 

διαμορφώθηκε στο 11,84%. 

 

Εργασίες κατάρτισης ισπανικού 

Γενικού Προϋπολογισμού έτους 

2024 

Στις 12/12 το ισπανικό Υπουργικό Συμβούλιο 

ενέκρινε τους στόχους δημοσιονομικής 

σταθερότητας και το ανώτατο όριο των 

δημοσιονομικών δαπανών για το έτος 2024, 

δίνοντας έτσι το έναυσμα εκκίνησης της 

κατάρτισης του Γενικού Προϋπολογισμού του 

Κράτους για το προσεχές έτος. Όπως 

ανακοίνωσε η 4η Αντιπρόεδρος της 

Κυβέρνησης και Υπουργός Οικονομικών κα 

Montero, το ανώτατο όριο δαπανών του 

προϋπολογισμού θα ανέλθει στα 199,12 δισ. 

ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 0,5% σε 

σύγκριση με το 2023. Η κα Montero 

συμπλήρωσε ότι, μη λαμβανομένου υπόψη 

του αντίκτυπου των ευρωπαϊκών κονδυλίων, 

το εν λόγω όριο θα ανέλθει σε περίπου 189,2 

δισ. ευρώ, αυξημένο κατά 9,3% έναντι του 

2023, γεγονός που εκ πρώτης θα μπορούσε 

να προκαλέσει έκπληξη γιατί συμβαίνει σε ένα 

έτος κατά το οποίο η Ισπανία θα πρέπει να 

επιστρέψει στο «δρόμο» ελέγχου του 

δημοσιονομικού ελλείμματος, όπως 

επιτάσσουν εξάλλου τα θεσμικά όργανα της 

Ε.Ε. Προκειμένου να υποστηρίξει την 

αναγκαία, ως κρίνεται, αύξηση των κρατικών 

δαπανών, η κυβέρνηση προβλέπει αύξηση 

των φορολογικών εσόδων κατά περίπου 9% 

έναντι του 2023. 

Σε απόλυτα μεγέθη, σύμφωνα με πηγές του 

Υπουργείου Οικονομικών, η αύξηση των 

δημοσίων εσόδων το 2024 θα υπερβεί τα 20 

δισ. ευρώ, ενώ το όριο δαπανών είναι 

«ρεαλιστικό», «συνετό» και ανοίγει τον δρόμο 

στη χρονική παράταση «ορισμένων από τα 

μέτρα που αποσκοπούν στην ανακούφιση 

από τις επιπτώσεις των αυξήσεων στις τιμές», 

των οποίων η ισχύς λήγει στις 31 Δεκεμβρίου 

τ.ε.. Το ισπανικό Υπουργείο Οικονομικών 

αποδίδει τα εξαιρετικά υψηλά επίπεδα 
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φορολογικών εσόδων της τελευταίας διετίας 

στην αύξηση της απασχόλησης, στον 

αντίκτυπο του πληθωρισμού, στην αύξηση 

του φορολογικού φορτίου για τις μεγάλες 

επιχειρήσεις, καθώς επίσης και σε 

φορολογηθέντα έσοδα που προέρχονται 

από δραστηριότητες της παραοικονομίας η 

οποία κατά την εκτίμηση του Υπουργείου 

διανύει περίοδο άνθησης. Όπως αναφέρει το 

Υπουργείο Οικονομικών, έπειτα από δημόσια 

έσοδα της τάξεως των 223,4 δισ. ευρώ το 

2021 και των 255,5 δισ. ευρώ το 2022, φέτος 

προβλέπονται αυξημένα κρατικά έσοδα κατά 

5%, ήτοι πλησίον των 268,2 δισ. ευρώ, ενώ για 

του χρόνου, εφ’ όσον εφαρμοστεί η αύξηση 

9% που εκτιμά η Κυβέρνηση, τα κρατικά έσοδα 

θα ανέλθουν σε περίπου 292,4 δισ. ευρώ. 

Όπως αναφέρουν εδώ οικονομικές πηγές, 

προς το παρόν η ισπανική Κυβέρνηση έχει 

επιβεβαιώσει μόνον την παράταση των 

μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ στα τρόφιμα 

έως την 1η Ιουνίου 2024, ενώ για τα υπόλοιπα 

μέτρα, όπως οι εκπτώσεις στον ΦΠΑ των 

ενεργειακών προϊόντων, αναφέρεται ότι αυτά 

πρέπει να μελετηθούν περαιτέρω προτού 

αποφασιστεί η ενδεχόμενη παράτασή τους, η 

οποία θα ανακοινωθεί λίγο πριν το τέλος του 

τρέχοντος έτους. Σύμφωνα με το Υπουργείο 

Οικονομικών, τα πρόσθετα κρατικά έσοδα θα 

βοηθήσουν την Κυβέρνηση να απορροφήσει 

πρόσθετο έλλειμμα της τάξεως του 0,3% το 

2024, το οποίο αναμένεται να αναλάβει η 

Κεντρική Διοίκηση προς όφελος των 

Αυτόνομων Κοινοτήτων και των φορέων 

τοπικής αυτοδιοίκησης, προκειμένου να 

επιτευχθούν οι στόχοι δημοσιονομικής 

εξυγίανσης της Κυβέρνησης οι οποίοι 

προβλέπουν έλλειμμα 3% του ΑΕΠ για το 2024, 

2,7% το 2025 και 2,5% το 2026.  

 

Διεθνής Κλαδική Έκθεση RAIL LIVE 

2023 (Μαδρίτη, 29/11-1/12/2023) 

Κατά το τριήμερο 29/11 έως 1/12/2023, έλαβε 

χώρα στο Εκθεσιακό Κέντρο του IFEMA, 

επίσημου διοργανωτή εμπορικών εκθέσεων 

της ισπανικής πρωτεύουσας, μία από τις 

σημαντικότερες ευρωπαϊκές διεθνείς εκθέσεις 

του κλάδου των σιδηροδρόμων, η RAIL LIVE 

2023. Η διοργάνωση υλοποιήθηκε από την 

βρετανική εταιρεία διοργάνωσης διεθνών 

εκδηλώσεων «Terrapinn-Spark Something», σε 

συνεργασία με τον ισπανικό Κλαδικό 

Σύνδεσμο MAFEX – Industria Ferrovial Española 

(Spanish Railway Industry), με την υποστήριξη 

του Οργανισμού Εξωτερικού Εμπορίου και 

Επενδύσεων (ICEX). Η έκθεση συγκέντρωσε 

φορείς εκμετάλλευσης σιδηροδρόμων 

υψηλών ταχυτήτων (προαστιακού και μετρό), 

διαχειριστές υποδομών, κατασκευαστές 

τροχαίου υλικού, ερευνητές και προμηθευτές, 

οι οποίοι επιδιώκουν να προωθήσουν τη 

χρήση των σιδηροδρομικών μεταφορών, 

τόσο για τους επιβάτες όσο και για τα 

εμπορεύματα. Παράλληλα στις εγκαταστάσεις 

της έκθεσης, έλαβε χώρα εκτεταμένο 

συνεδριακό πρόγραμμα, αποτυπώνοντας τις 

σύγχρονες τάσεις στον κλάδο και 

καλύπτοντας θέματα όπως η σηματοδότηση, 

η κυβερνοασφάλεια, η διαχείριση 

περιουσιακών στοιχείων, η βιωσιμότητα, η 



 
7 

ενέργεια, και η τεχνητή νοημοσύνη. Τέλος στο 

εκθεσιακό κέντρο φιλοξενήθηκε Start-up 

Village,  όπου οι ενδιαφερόμενοι είχαν την 

δυνατότητα να έλθουν σε επαφή με 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες 

προσφέρουν καινοτόμες λύσεις στον τομέα 

του σιδηροδρόμου.   

Κατά τη διάρκεια των τριών ημερών 

παρευρέθηκαν περισσότεροι από 7.000 

επαγγελματίες, προκειμένου να ενημερωθούν 

σχετικά με τις νέες εξελίξεις στην αγορά και να 

πραγματοποιήσουν νέες επιχειρηματικές 

επαφές. Συμμετείχαν περισσότεροι από 350 

ομιλητές, 250 εκθέτες, 100 νεοφυείς 

επιχειρήσεις και 10.000 επισκέπτες. Τη φυσική 

παρουσία πλαισίωσε και φέτος η διαδικτυακή 

πλατφόρμα “ SwapCard”, η οποία διευκόλυνε 

τις επιχειρήσεις στην αλληλεπίδραση και 

δικτύωση με συμμετέχοντες και 

ενδιαφερόμενους κατά τη διάρκεια της 

Έκθεσης, αλλά και μετά το πέρας αυτής.   

Στελέχη του Γραφείου Ο.Ε.Υ. Μαδρίτης 

επισκέφθηκαν την Έκθεση, 

πραγματοποιώντας προγραμματισμένες 

συναντήσεις με εκπροσώπους της MAFEX, 

καθώς και του γαλλικού Ομίλου Τhales. 

Σημειώνεται ότι θυγατρική του εν λόγω 

γαλλικού ομίλου δραστηριοποιείται στην 

Ελλάδα στον τομέα σηματοδότησης-

τηλεδιοίκησης σιδηροδρομικών έργων και 

συμμετείχε σε κοινοπραξία με τις ΜΕΤΚΑ και 

Ξανθάκης Α.Τ.Ε. στην υλοποίηση του έργου 

κατασκευής της νέας σιδηροδρομικής 

γραμμής Κιάτο-Ροδοδάφνη, συνολικού 

προϋπολογισμού ύψους 273 εκατ. ευρώ. Η 

σύμβαση έργου είχε υπογραφεί το Σεπτέμβριο 

του 2014, ενώ σήμερα ο Όμιλος THALES εκτελεί 

έργα συντήρησης και ενδιαφέρεται για 

πρόσθετα σιδηροδρομικά έργα στην Ελλάδα. 

Εκπρόσωποι MAFEX εξέφρασαν διάθεση της 

ισπανικής πλευράς να δημιουργηθεί 

εποικοδομητική δικτύωση τόσο με ελληνικούς 

φορείς διαχείρισης, όσο και με ελληνικές 

εταιρείες του κλάδου σιδηροδρομικών 

μεταφορών, στοχεύοντας αφ’ ενός μεν σε 

εντονότερη μελλοντική ελληνική παρουσία 

κατά τις επόμενες εκδόσεις της Έκθεσης, αφ’ 

ετέρου δε σε ενίσχυση των συνεργασιών 

μεταξύ ελληνικών και ισπανικών επιχειρήσεων 

του κλάδου. Ομοίως εκπρόσωποι Ομίλου 

Τhales εξέφρασαν ενδιαφέρον γαλλικού 

Ομίλου για επέκταση και εμβάθυνση της 

συνεργασίας με τον ελληνικό επιχειρηματικό 

κόσμο του κλάδου, ενημερώνοντας 

ταυτόχρονα ότι ο Όμιλος ευρίσκεται σε 

αναζήτηση πηγών χρηματοδότησης, ιδίως 

μέσω ευρωπαϊκών και δανειακών κονδυλίων, 

για την υλοποίηση πρόσθετων 

σιδηροδρομικών projects στην Ελλάδα.  

Στον εκθεσιακό χώρο ιδιαίτερα θετική εικόνα 

είχε το περίπτερο της ελληνικής εταιρείας 

«Hellenic Cables» του Ομίλου Viohalco S.A., το 

οποίο σημείωσε έντονη επισκεψιμότητα και 

προσέλκυσε μεγάλο αριθμό ενδιαφερομένων, 

στοχεύοντας σε μελλοντική συνεργασία.  
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Συμφωνία Digi με Ομίλους Orange 

και MásMóvil σηματοδοτεί νέες 

αλλαγές στο τηλεπικοινωνιακό τοπίο 

της Ισπανίας 

Σύμφωνα με εδώ κλαδικές πηγές, ο ισπανικός 

τομέας των τηλεπικοινωνιών ετοιμάζεται για 

περαιτέρω μεγάλες αλλαγές στη διάρθρωση 

και οργάνωσή του. Πιο συγκεκριμένα, ο 

ρουμανικών συμφερόντων Όμιλος Digi 

ανακοίνωσε την ολοκλήρωση συμφωνίας με 

τους υπό συγχώνευση στην Ισπανία 

τηλεπικοινωνιακούς Ομίλους Orange και 

MásMóvil που αφορά στο δίκτυο κινητής 

τηλεφωνίας. Εν λόγω συμφωνία, όπως 

εκτιμούν ως άνω πηγές, αναμένεται να 

επιφέρει σημαντικές επιπτώσεις στον μεγάλο 

τηλεπικοινωνιακό πάροχο της Ισπανίας 

Telefónica, σημαντικό μέρος των ετήσιων 

εσόδων του οποίου προέρχονται από τον εν 

λόγω ρουμανικών συμφερόντων πάροχο 

τηλεπικοινωνιακών και ψηφιακών υπηρεσιών. 

Ειδικότερα, επισημαίνεται ότι η Digi αγόρασε 

έναντι 120 εκατ. ευρώ μέρος του φάσματος 

κινητής τηλεφωνίας από την εταιρεία Yoigo, 

του Ομίλου MásMóvil, στο πλαίσιο των 

συνολικών μέτρων που απαιτούνται από την 

Ευρ. Επιτροπή για την έγκριση της 

συγχώνευσης MásMóvil και Orange, η οποία 

εκκρεμεί. Στο πλαίσιο της εν λόγω συμφωνίας, 

Όμιλος Digi αγοράζει διαφορετικά μπλοκ 

συχνοτήτων της Yoigo στις ζώνες 1.800 MHz, 

2.100MHz και 3.500 MHz. Ταυτόχρονα, οι 

Όμιλοι Digi και Orange έχουν συνάψει 

σύμβαση βάσει του οποίου ο ρουμανικών 

συμφερόντων πάροχος θα έχει στο μέλλον 

δικαίωμα προαίρεσης για σύναψη 

συμφωνίας περιαγωγής σε εθνικό επίπεδο 

Ισπανίας με τον γαλλικών συμφερόντων 

τηλεπικοινωνιακό φορέα εκμετάλλευσης. 

Κλαδικές πηγές αναφέρονται σε κίνδυνο που 

ενέχει η νέα αυτή συμφωνία για την 

Telefónica, της οποίας ανάλογη σύμβαση 

χονδρικής για υπηρεσίες κινητής τηλεφωνίας 

με τη Digi διαρκεί έως τον Σεπτέμβριο του 2026. 

Σύμφωνα με τις κλαδικές εκτιμήσεις, κατά το 

2022 τα συνολικά έσοδα της Telefónica 

España από τη χονδρική πώληση υπηρεσιών 

και άλλους τομείς δραστηριότητας ανήλθαν 

σε 2,286 δισ. ευρώ. Η Digi, η οποία έχει 

περισσότερους από 4,5 εκατομμύρια πελάτες 

κινητής τηλεφωνίας στην Ισπανία, 

αντιστοιχούσε περίπου στο 15% του συνόλου 

και η αποχώρησή της θα ωθούσε τον μεγάλο 

ισπανικό τηλεπικοινωνιακό πάροχο σε μια 

περίοδο ισχυρών πιέσεων στα οικονομικά του 

αποτελέσματα, λόγω και του υψηλού 

επιπέδου ανταγωνισμού στον τομέα 

τηλεπικοινωνιών. 

Σε γενικότερο πλαίσιο, οι τηλεπικοινωνιακοί 

Όμιλοι Orange, Digi και Telefónica βρίσκονται 

σε διαφορετικά στάδια διαπραγματεύσεων 

και σχέδια εκμετάλλευσης δικτύων σε 

διάφορες χώρες, συμπεριλαμβανομένης της 

Ισπανίας. Μεταξύ αυτών, Όμιλος Digi εξετάζει 

συμφωνία με Ομίλους Orange ή Telefónica 

στη Ρουμανία, ενώ επίσης η Telefónica 

διερευνά σύναψη συμφωνιών με παρόχους 

Vodafone ή Finetwork στην Ισπανία. 

Επιπλέον, η ρουμανική εταιρεία έχει 

αποκαλύψει σχέδια επένδυσης στην Ισπανία, 
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εκτιμώντας ότι το κόστος ανάπτυξης του 

δικτύου της θα ανέρχεται περίπου στα 2 δισ. 

ευρώ. Τα εν λόγω σχέδια και 

διαπραγματεύσεις έχουν δημιουργήσει 

προοπτικές για σημαντικές αλλαγές στο τοπίο 

της ισπανική αγορά τηλεπικοινωνιών. 

Επισημαίνεται ότι η Ευρ. Επιτροπή πρόκειται 

να αποφασίσει για την έγκριση της 

συγχώνευσης MásMóvil και Orange, αξίας 18 

δισ. ευρώ μέχρι τις 15 Φεβρουαρίου 

προσεχούς έτους, η οποία θα δημιουργήσει 

έναν από τους μεγαλύτερους -ενδεχομένως 

τον μεγαλύτερο- πάροχο κινητής τηλεφωνίας 

και ευρυζωνικών υπηρεσιών σταθερής 

τηλεφωνίας στην Ισπανία. 

 

Έγκριση εθνικών συνεισφορών 

συνολικού ύψους 78 εκατ. ευρώ σε 

ταμεία διεθνών χρηματοπιστωτικών 

οργανισμών, από ισπανικό 

Υπουργικό Συμβούλιο 

Το ισπανικό Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε 

στις 13/12 τις εθνικές συνεισφορές προς 

σειρά Ταμείων συνεργασίας διεθνών 

χρηματοπιστωτικών οργανισμών, συνολικού 

ύψους 78 εκατ. ευρώ.  

Στην κορυφή του καταλόγου των 

συνεισφορών, οι οποίες προτάθηκαν από το 

ισπανικό Υπουργείο Οικονομίας, Εμπορίου 

και Επιχειρήσεων, βρίσκεται αυτή του 

Ισπανικού Ταμείου Συνεργασίας (General 

Fund for Cooperation of Spain - FGCE) προς 

την Inter-American Development Bank (IDB), 

συνολικού ποσού 35,5 εκατ. ευρώ. Έπεται η 

συνεισφορά των 30 εκατ. ευρώ στο Ταμείο 

Κρίσεων της Διεθνούς Αναπτυξιακής Ένωσης 

(Crisis Facility of the International 

Development Association - IDA) του Ομίλου 

της Παγκόσμιας Τράπεζας και  η συνεισφορά 

ποσού 10 εκατ. ευρώ στο Ισπανικό Ταμείο για 

τη Λατινική Αμερική και την Καραϊβική (Spanish 

Fund for Latin America and the Caribbean - 

SFLAC), επίσης του Ομίλου της Παγκόσμιας 

Τράπεζας. Ακολουθεί η συνεισφορά ποσού 1 

εκατ. ευρώ στο Ταμείο Πολλαπλών Δωρητών 

της Νότιας και Ανατολικής Μεσογείου 

(Multidonation Fund for the South and 

Eastern Mediterranean - SEMED) της 

Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και 

Ανάπτυξης (EBRD), καθώς και η ισόποση 

συνεισφορά στο νέο διμερές ταμείο της 

Ισπανίας της Αναπτυξιακής Τράπεζας 

Λατινικής Αμερικής και Καραϊβικής (CAF-

Development Bank of Latin America and the 

Caribbean) για την τεχνική συνεργασία στον 

τομέα του κλίματος και της βιοποικιλότητας. 

Τέλος εγκρίθηκε συνεισφορά συνολικού 

ποσού  500.000 ευρώ, προς το Κοινό 

Ευρωπαϊκό Ταμείο για τα Δυτικά Βαλκάνια, 

στο πλαίσιο του επενδυτικού πλαισίου για τα 

Δυτικά Βαλκάνια, της EBRD.  

 

Μείωση του προγράμματος 

απολύσεων κατά 22% και προσφορά 

έως και το 60% του μισθού εκ μέρους 

της Telefónica, αρνητική 

ανταπόκριση των εργατικών 

συνδικάτων 

Νέα συνάντηση πραγματοποιήθηκε μεταξύ 

της Telefónica και των εργατικών συνδικάτων 

UGT, CC OO και Sumados Fetico σχετικά με 
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το σχέδιο απολύσεων στον Όμιλο Telefónica 

de España, Móviles y Soluciones. Πιο 

συγκεκριμένα, σύμφωνα με ανακοίνωση του 

συνδικάτου UGT, η Telefónica μείωσε κατά 

22% τον αριθμό των εργαζομένων που 

επηρεάζονται από το εν λόγω σχέδιο και 

συγκεκριμένα από τους 5.124 εργαζόμενους 

που είχαν αρχικά ανακοινωθεί, έκανε λόγο για 

3.959 εργαζόμενους, ενώ ταυτόχρονα 

πρότεινε αποζημίωση έως και 60% του μισθού 

βάσει ορισμένων κριτηρίων. Επιπλέον, ο 

φορέας εκμετάλλευσης δήλωσε ότι οι 

αποχωρήσεις θα πραγματοποιηθούν μόνο 

σε μη κρίσιμες περιοχές εργασίας, σε 

περιοχές δηλάδη που κατά την κρίση της 

εταιρείας απασχολείται πλεονάζον 

προσωπικό. 

Ωστόσο, τα εργατικά συνδικάτα 

υποστηρίζουν ότι δεν πρόκειται να υπάρξει 

συμφωνία με τη διοίκηση του Ομίλου, 

εκφράζοντας την ανάγκη βελτιωμένων 

οικονομικών προτάσεων και εγγυήσεων για 

τα δικαιώματα των εργαζομένων. Σύμφωνα 

με τις δηλώσεις τους, ένα βελτιωμένο σχέδιο 

θα περιελάμβανε την επίτευξη μιας 

ολοκληρωμένης συμφωνίας, στην οποία θα 

συμπεριλαμβάνονται και οι συνδεδεμένες με 

τον Όμιλο Telefónica εταιρείες, με στόχο την 

προστασία, τη σταθερότητα και την 

διασφάλιση των δικαιωμάτων του 

προσωπικού. 

 

Η ισπανική Κυβέρνηση αποφασίζει 

την ανάληψη του 10% του μετοχικού 

κεφαλαίου της Telefónica από το 

κρατικό επενδυτικό Ταμείο SEPI  

Όπως ανέφεραν εδώ οικονομικές πηγές, 

ισπανικό Υπουργικό Συμβούλιο ανέθεσε στο 

Κρατικό Ταμείο Συμμετοχών SEPI (Sociedad 

Estatal de Participaciones Industriales) την 

εξαγορά μεριδίου έως και 10% του μετοχικού 

κεφαλαίου του μεγάλου τηλεπικοινωναικού 

παρόχου της χώρας Telefónica, έναντι 

τιμήματος λίγο άνω των 2 δισ. ευρώ, με στόχο 

να προσφέρει σταθερότητα και ασφάλεια 

στο κεφάλαιο του Ομίλου και στη μετοχική 

σύνθεση αυτού. Με την κίνηση αυτή, και αν 

όντως το εξαγοραζόμενο μερίδιο ανέλθει στο 

10% του κεφαλαίου, το ισπανικό Κράτος θα 

καταστεί ο μεγαλύτερος μέτοχος της 

Telefónica. 

Η εν λόγω κίνηση θεωρείται βέβαιο ότι έρχεται 

ως αντίδραση της ισπανικής Κυβέρνησης 

στην εξαγορά μεριδίου  της Telefónica από 

την Saudi Telecom Company (STC), οποία 

ακόμη ευρίσκεται υπό την αίρεση λήψης 

σχετικής έγκρισης από την Κυβέρνηση. Με τον 

τρόπο αυτό, το ισπανικό Κράτος επανέρχεται 

στο κεφάλαιο του Ομίλου Telefónica έπειτα 

από την ολοκλήρωση της ιδιωτικοποίησής 

του το έτος 1997, διασφαλίζοντας την 

παρουσία του δημοσίου συμφέροντος στην 

εταιρεία, αν και επισήμως η Κυβέρνηση 

αποσυνέδεσε το ζήτημα της εισόδου του SEPI 

στο κεφάλαιο της Telefónica από την 

επιχειρούμενη εξαγορά από την STC μεριδίου 

9,9% του Ομίλου. 

Αν και η Telefónica δεν έχει σχολιάσει προς το 

παρόν την είδηση, η ανακοίνωση της 
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Κυβέρνησης καθιστά σαφή την πρόθεση της 

να εισέλθει και να παραμείνει στον Όμιλο 

Telefónica, ενώ παράλληλα, η εξαγορά τόσο 

σημαντικού μεριδίου μετοχών από το SEPI δίνει 

στο εν λόγω κρατικό επενδυτικό Ταμείο τη 

δυνατότητα να ενταχθεί στο διοικητικό 

συμβούλιο και να αυξήσει την επιρροή του 

στις αποφάσεις της εταιρείας. Εξάλλου, όπως 

επισημαίνει η ίδια η διοίκηση του SEPI: «η 

Telefónica είναι κορυφαία εταιρεία 

τηλεπικοινωνιών τόσο στην Ισπανία όσο και 

διεθνώς, που πραγματοποιεί ένα σύνολο 

δραστηριοτήτων τα οποία είναι ζωτικής 

σημασίας για την οικονομία, τον παραγωγικό 

ιστό, την έρευνα, την ασφάλεια, την άμυνα 

και, εν ολίγοις, την ευημερία των πολιτών». 

Όπως επισημαίνουν έγκυροι εδώ οικονομικοί 

αναλυτές, η εν λόγω κίνηση του ισπανικού 

Κράτους αποτελεί μέρος ενός ευρύτερου 

«ρεύματος» σε ευρωπαϊκό επίπεδο, καθώς 

μεγάλες χώρες όπως η Γερμανία και η Γαλλία 

έχουν επενδύσει σε στρατηγικές 

τηλεπικοινωνιακές εταιρείες στις χώρες τους. 

Επιπλέον επισημαίνεται ότι, όπως αναφέρουν 

εδώ οικονομικές πηγές, η ισπανική 

Κυβέρνηση αναμένεται πολύ γρήγορα να 

επιδιώξει συμφωνία με τους τραπεζικούς 

Ομίλους BBVA και Caixa οποίοι κατέχουν 

μερίδια της τάξεως του 4,87% και του 3,5% του 

κεφαλαίου της Telefónica αντίστοιχα, ώστε να 

σχηματίσει έναν ισπανικό «πυρήνα μετόχων» 

ως αντίβαρο στην επιχειρούμενη  εξαγορά 

από τον σαουδαραβικό τηλεπικοινωνιακό 

Όμιλο STC. 

Τέλος, αναφέρεται ότι παρά τη μικρή πτώση 

των μετοχών της Telefónica στην Ευρώπη 

πριν από την ανακοίνωση της συμφωνίας, οι 

μετοχές του Ομίλου στο ισπανικό 

Χρηματιστήριο σημείωσαν άνοδο κατά 7% 

στο ξεκίνημα της σημερινής ημέρας ενώ στη 

συνέχεια η άνοδος μετριάστηκε προς το 4%, 

ενώ εξάλλου χθες και μετά την ανακοίνωση 

της απόφασης της ισπανικής Κυβέρνησης , οι 

μετοχές της Telefónica που είναι εισηγμένες 

στο Χρηματιστήριο Νέας Υόρκης 

παρουσίασαν άνοδο κατά έως και 6,30%. 

1η Ευρωπαϊκή Διάσκεψη 

Επιστημονικής Διπλωματίας 

(Μαδρίτη, 18-19/12 τ.ε.) 

Πραγματοποιήθηκε στην Μαδρίτη 

(αμφιθέατρο σε Fundación Ramón Areces) 

το διήμερο 18-19 Δεκεμβρίου τ.ε., στο πλαίσιο 

της ισπανικής Προεδρίας της Ε.Ε., εν θέματι 

Διάσκεψη υπό τη διοργανωτική εποπτεία του 

Υπουργείου Επιστημών, Καινοτομίας και 

Πανεπιστημίων και του Υπουργείου 

Εξωτερικών, αλλά και της Ευρ. Επιτροπής. 

Στόχος της Διάσκεψης ήταν η επιτάχυνση του 

διαλόγου και των συζητήσεων σχετικά με την 

ανάπτυξη ενός ευρωπαϊκού πλαισίου 

Επιστημονικής Διπλωματίας.  

 

Αναθεωρημένες προβλέψεις 

Κεντρικής Τράπεζας Ισπανίας για 

μακροοικονομικά μεγέθη περιόδου 

2023-2026 

Στην πλέον πρόσφατη τριμηνιαία έκθεσή της 

για τις προβλέψεις της εξέλιξης των 

μακροοικονομικών μεγεθών της χώρας 



 
12 

(Δεκέμβριος 2023), η Κεντρική Τράπεζα 

Ισπανίας εκτιμά ότι ο ρυθμός ανάπτυξης της 

ισπανικής οικονομίας το 2023 αναμένεται να 

ανέλθει σε 2,4% (έναντι 5,8% το 2022), 

ενώ για το 2024 αυτός εκτιμάται πως θα 

ανέλθει σε 1,6%. Επισημαίνεται ότι σύμφωνα 

με τα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας, ο 

τριμηνιαίος ρυθμός ανάπτυξης το γ΄ τρίμηνο 

2023 ανήλθε σε 0,3%, κατώτερος εκείνου των 

δύο προηγούμενων τριμήνων του έτους (0,6% 

και 0,4% αντίστοιχα), ωστόσο είναι ανώτερος 

του μέσου όρου της ευρωζώνης (0,1%). 

Η εγχώρια ιδιωτική κατανάλωση, η οποία το 

2022 είχε αυξηθεί κατά 4,7% σε ετήσια βάση, 

το 2023 αναμένεται να καταγράψει άνοδο της 

τάξεως του 2,2% και το 2024 του 2,3%. 

Αντίστοιχα, η εγχώρια ζήτηση που είχε 

συνεισφέρει κατά 2,9% στην αύξηση του ΑΕΠ 

το 2022, το 2023 εκτιμάται πως θα συνεισφέρει 

κατά 1,8% και το 2024 κατά 2%. Οι εξαγωγές 

αγαθών και υπηρεσιών της Ισπανίας 

εκτιμάται από την Κεντρική Τράπεζα πως θα 

αυξηθούν κατά 1% φέτος και κατά 0,3% το 

2024, ενώ οι εισαγωγές θα μειωθούν κατά 

0,4% το 2023 και θα αυξηθούν κατά 1,3% το 

2024. 

Για τον ετήσιο ρυθμό πληθωρισμού, ο οποίος 

με βάση τα αναθεωρημένα στοιχεία του 

Εθνικού Ινστιτούτου Στατιστικής (ΙΝΕ) ανήλθε 

σε 8,3% το 2022, η Κεντρική Τράπεζα 

προβλέπει ότι θα μειωθεί σε 3,4% το 2023 και 

σε 3,3% το 2024. Για τον υποκείμενο 

πληθωρισμό, η Κεντρική Τράπεζα προβλέπει 

ετήσιο ρυθμό ανόδου της τάξεως του 4,1% 

φέτος και του 1,9% την προσεχή διετία. 

Περαιτέρω, η Banco de España εκτιμά ότι ο 

δείκτης ανεργίας (σε ετήσια βάση) αναμένεται 

να ανέλθει σε 12,1% το 2023, έναντι 12,9% το 

2022, ενώ για την περίοδο 2024-2026 εκτιμάται 

ότι θα κυμανθεί λίγο άνω του 11% (11,7% το 

2024, 11,4% το 2025 και 11,3% το 2026). 

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Banco de 

España, το δημοσιονομικό έλλειμμα, το οποίο 

το 2022 είχε αντιπροσωπεύσει το 4,7% του 

ΑΕΠ, το 2023 αναμένεται να ανέλθει σε 3,8%, 

το 2024 σε 3,4%, το 2025 και το 2026 σε 3,6% 

του ΑΕΠ, αντίστοιχα). Τέλος, η Κεντρική 

Τράπεζα Ισπανίας εκτιμά ότι το δημόσιο χρέος 

το 2023 θα αντιπροσωπεύσει το 107,3% του 

ΑΕΠ (έναντι 111,6% του ΑΕΠ το 2022), ενώ το 

2024 το ποσοστό αυτό θα ανέλθει σε 106,3% 

του ΑΕΠ.  

Διαδικτυακό σεμινάριο (‘webinar’) 

για τις εξαγωγές ελληνικών 

αγροδιατροφικών προϊόντων στην 

Ισπανία (13.12.2023)  

Την 13η Δεκεμβρίου πραγματοποιήθηκε 

διαδικτυακό σεμινάριο (‘Webinar’), υπό την 

οργάνωση του Εμπορικού και Βιομηχανικού 

Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης (ΕΒΕΘ) και της 

Πρεσβείας Μαδρίτης, με σκοπό την 

ενημέρωση ελληνικών επιχειρήσεων για την 

τρέχουσα κατάσταση και τις προοπτικές των 

ελληνικών εξαγωγών αγροδιατροφικών 

προϊόντων στην Ισπανία. Προσκεκλημένοι 

ομιλητές του σεμιναρίου ήταν Επικεφαλής 

Γραφείου Ο.Ε.Υ. Μαδρίτης και Διευθύνων 

Σύμβουλος εταιρείας KRGO. 

Αρχικά, παρουσιάσθηκε επισκόπηση της 

ισπανικής αγοράς, των κύριων ελληνικών 



 
13 

αγροδιατροφικών προϊόντων που εξάγονται 

στην Ισπανία, των καταναλωτικών 

προτιμήσεων του ισπανικού καταναλωτικού 

κοινού, καθώς και των ευκαιριών και 

προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι Έλληνες 

εξαγωγείς στην ισπανική αγορά. Εν συνεχεία, 

καλύφθηκαν ζητήματα σχετικά με το 

νομοθετικό πλαίσιο και τις διαδικασίες για την 

εξαγωγή αγροδιατροφικών προϊόντων στην 

Ισπανία.  

Παράταση έκτακτης φορολογίας των 

τραπεζών και των εταιρειών 

ενέργειας για το 2024 - αύξηση ΦΠΑ 

στο ηλεκτρικό ρεύμα - διατήρηση 

μηδενικού ΦΠΑ σε βασικά είδη 

Σύμφωνα με δηλώσεις του ισπανού π/θ 

Pedro Sánchez, μετά τη ολοκλήρωση της 

τελευταίας για το τ.έ. συνεδρίασης του 

Υπουργικού Συμβουλίου, η ισπανική 

κυβέρνηση στοχεύει στη μείωση του 

δημοσίου ελλείμματος το 2024, με στόχο την 

εξοικονόμηση 2,5 δισ. ευρώ κατά το προσεχές 

έτος, χωρίς να εγκαταλείπει τις κοινωνικές 

παροχές που συνέβαλαν στην αντιμετώπιση 

της κρίσης. Προς επίτευξη του σκοπού αυτού, 

εγκρίθηκε χθες με βασιλικό νομοθετικό 

διάταγμα η διατήρηση του έκτακτου φόρου 

που καταβάλλουν τα χρηματοπιστωτικά 

ιδρύματα και οι εταιρείες ενέργειας για 

ολόκληρο το 2024, με την επιφύλαξη ωστόσο 

ενδεχόμενων φοροελαφρύνσεων επί των 

κερδών των εταιρειών ενέργειας, σε 

περιπτώσεις στρατηγικών και πράσινων 

επενδύσεων. 

Επιπροσθέτως η ισπανική κυβέρνηση 

αποφάσισε την αύξηση του ΦΠΑ στην 

ηλεκτρική ενέργεια από το 5% στο 10% καθ' 

όλο το έτος, ενώ ανακοίνωσε ότι η φορολογία 

σε φυσικό αέριο και εναλλακτικά καύσιμα, θα 

κυμαίνεται στο 10% μέχρι και τις 31 Μαρτίου, 

επιστρέφοντας αργότερα ενδεχομένως, στο 

ποσοστό που ίσχυε πριν από το ξέσπασμα 

του πολέμου στην Ουκρανία (21%). 

Ο Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης Ηλεκτρικής 

Ενέργειας αναμένεται να αυξηθεί σταδιακά, 

φτάνοντας στο 5,1% κατά το πρώτο εξάμηνο 

του έτους, ενώ το ίδιο αναμένεται να συμβεί 

και με τον φόρο επί της αξίας παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας (IVPEE), ο οποίος θα 

ανέλθει από 3,5% έως και στο 7%. Από την 

άλλη πλευρά, ανακοινώθηκε η διατήρηση 

μηδενικού ΦΠΑ στα βασικά είδη διατροφής 

(γάλα, ψωμί, αυγά και λαχανικά), καθως και η 

διατήρηση του συντελεστη 5% σε άλλα 

διατροφικά προϊόντα, όπως λάδι και 

ζυμαρικά, έως τις 30 Ιουνίου 2024. Οι 

προσαρμογές αυτές ανακοινώθηκαν με 

στόχο να ικανοποιηθούν όλα τα μέρη, 

επιδιώκοντας ισορροπία μεταξύ 

δημοσιονομικής σταθερότητας και 

κοινωνικής προστασίας. Το Υπουργικό 

Συμβούλιο ενέκρινε επίσης τη διατήρηση του 

κατώτατου μισθού στα 1.080 ευρώ για το 

2024, υπό την αίρεση συμφωνίας εργοδοτών 

και συνδικάτων και σε αναμονή σχετικών 

αποφάσεων του Υπουργείου Εργασίας. 

Επισημαίνεται ότι κατά την διαρκεια των 

διαβουλεύσεων, ρυθμιστικές αρχές όπως η 

Τράπεζα της Ισπανίας και η Ανεξάρτητη Αρχή 
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Δημοσιονομικής Ευθύνης (AIReF) επεδίωξαν 

την κατάργηση ενισχύσεων που είχαν διατεθεί 

κατά τη διάρκεια της κρίσης, ενώ, από την 

άλλη πλευρά, συνδικάτα επιμένουν στη 

διατήρηση της «κοινωνικής ασπίδας» προς 

άμβλυνση των αρνητικών επιπτώσεων της 

πληθωριστικής κρίσης. Υπενθυμίζεται ότι τα 

μέτρα στήριξης που λήφθηκαν κατά τα 

προηγούμενα έτη, επιβάρυναν τα ταμεία του 

κράτους κατά 22 δισ. ευρώ το 2022 και 

περίπου 15 δισ. ευρώ το 2023. Κυβερνητικές 

πηγές ωστόσο επιβεβαιώνουν ότι η Ισπανία 

διαθέτει επαρκές δημοσιονομικό περιθώριο 

για να ανταποκριθεί σε πιθανές εξελίξεις, με 

γνώμονα την οικονομική σταθερότητα και 

ανάπτυξη. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


